

茶产业发展迅速,用工不规范等问题凸显,浙江安吉县总积极延伸工会触角

白茶小镇建起工会矛盾调解中心

数万名采茶工从此“心声有处说,有矛盾可调解,有困难得帮助”

本报讯(记者邹倜然)“阿姨,你们采茶的时候要做好安全防护,注意休息,不要在疲劳状态下采茶哦!”“不要忘记与茶山的业主订立劳务合同,要保护好自己的权益”……4月2日,浙江省湖州市安吉县白茶小镇茶产业联合工会矛盾纠纷调处化解中心正式揭牌,工作人员向采茶工们宣传权益保护知识。

据介绍,工会矛盾纠纷调处化解中心让当地的茶企职工,特别是数万名外来采茶工从此有了一个“心声有处说,有矛盾可调解,有困难得帮助”的工会温暖之家,也为工会组织更好地融入基层社会治理体系提供有益尝试。

本报记者 张世光

衣物、鞋子、足球、排球、羽毛球、跳绳、副食品……

东西太多了。

由10名爱心人士共同捐赠的爱心物资,把两辆轿车塞得不能再满了。

4月3日,哈尔滨排水集团有限责任公司荀笑红班组组长荀笑红一行4人开着两辆装满爱心物资的车从哈尔滨出发,来到200多公里外的铁力市工农乡中心学校,为孩子们送去了爱心礼物。

当天正值清明节假期第一天,孩子们都已经回家。在学校附近居住的孩子们和几位值班老师代表全校60多名同学,开心地收下了劳模们送来的礼物。

G 新闻特写

这些捐赠人的头衔“不一般”

这样一场暖心的捐赠活动,起源于一次聊天。

中心学校的仲威平老师曾在偏远的铁力市工农乡兰河小学作为唯一的老师权教多年,先后获得了包括全国五一劳动奖章在内的一系列荣誉。在供排水系统坚守下水道清掏20多年的荀笑红是一位全国劳动模范。在工会组织的活动中,两位优秀人物有很多交流的机会。

在一次闲聊中,荀笑红听仲老师说起现在工作的工农乡中心学校还有不少孩子家庭生活比较困难,她悄悄地记下了孩子们所需物品的清单。

利用开会、参加活动的机会,荀笑红把仲老师和孩子们的需求在优先人群中散播开来。有了荀笑红这位全国劳模的宣传,越来越多的人加入为困难学生捐助的队伍。

这一次带给工农乡中心学校孩子们的东西来自10名爱心人士的捐赠,爱心人士中有大国工匠、有公安干警、有企业家……去年获评全国先进工作者的哈尔滨市荣市街派出所教导员赵静不仅拿出奖金为孩子们献爱心,同时还利用难得的小长假休息时间赶到工农乡和孩子们见面。

捐赠仪式上,孩子们好奇地打量着装着各种物品的箱子。箱子外面贴着的纸上写着捐贈人名字和头衔:劳动模范、五一劳动奖章获得者、先进工作者。荀笑红说:“我们希望用这些头衔让孩子们知道,好生活,好前程,都是可以用踏实的劳动创造出来的。”

安吉盛产白茶,茶企众多。近年来,茶产业发展迅速,一些问题日益凸显:用工不够规范、采茶工劳务纠纷不断出现、行业恶性竞争、旺季用工需求缺口大、行业技术交流少、茶农个体户难建工会,等等。此外,每到春天的白茶采摘季,10万名外地采茶工大量进入,也给地方社会治理带来重大考验。

对此,浙江省安吉县总工会积极延伸工会触角,发挥工会助力和谐劳动关系构建作用。今年3月份,县总工会指导成立了白茶小镇茶产业联合工会,吸引28家茶企职工加入联合工会。随后,安吉县总联合溪龙乡党委在白茶小镇成立白茶产业联合工会矛盾

中心。矛盾中心依托县、乡、村、企多方联动,内设“安和职工说理室”,为职工纾困解难。由乡镇、街道工会工作者担任说理员,并以网格化的方式“认领”对接白茶小镇各个村和重点企业。

“我们要求说理员队伍要当好‘六大战役’,也就是职情调查员、民意分析员、政策咨询员、评理调解员、危机干预员和案件回访员。说理室不仅仅是一个调解矛盾的地方,职工还可以来此建言献策,可以说,它同时起到了架桥梁汇民智的作用。”安吉县总工会副主席程琦介绍说。

在此基础上,安吉县总工会组建“1+5”志愿服务帮帮团,“1”代表县总工会“法润茶

乡”帮帮团,“5”代表白茶小镇“三服务”帮帮团、乡贤帮帮团、行业帮帮团、季节性用工帮帮团和茶哥茶姐帮帮团。

针对许多采茶工不知道如何维权的问题,“帮帮团”上门普法,确保他们知晓如何保障好自己的合法权益;对于茶企茶农有心声无处说的情况,“帮帮团”深入一线聆听,帮助他们出谋划策;在茶企茶农有矛盾纠纷的时候,“帮帮团”参与调解……“1+5”志愿服务帮帮团通过开展形式多样的志愿服务,不断提高广大采茶工的依法维权意识,提升茶企、茶场经营者遵法守法的自觉性,帮助茶企、企业员工和季节性采茶工解决实际困难。



学党史 悟思想

4月6日,中国石化中原油田文卫采油厂采油管理二区老党员刘彬善(左五)向身边党员讲解党史与石油史。该厂在“学党史 悟思想”读书活动中,采取干部领学、党员跟学、学用结合的形式,既丰富党史学习内涵,又提高自身能力水平。

本报通讯员 赵奕松 摄

江苏:以党建引领工会事业高质量发展

本报讯(记者王伟)江苏工会系统党的建设工作会议日前召开。会议提出,要不断提高江苏全省工会系统的建设质量,以高质量党建引领和保障工会事业高质量发展,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。

江苏省总工会党组书记、副主席朱劲松表示,全省工会系统各级党组织要始终坚持工会工作的正确政治方向,提高政治判断力,做到心明眼亮、多谋善断;提高政治领悟力,做到学深悟透、融会贯通;提高政治执行力,做到知行合一、贯彻落实。

今年是“产业工人队伍建设改革提升年”。会议要求全省各级工会要在思想认识、推进力度、方法效能、提高产业工人的获得感等方面再发力,扎实推进产业工人队伍建设改革。认真做好工会改革总结评估工作,聚智聚力谋划好“十四五”时期工会改革,深化党建带工建,推动工会改革向基层延伸,激发更大改革活力。

新疆在职职工医疗互助保障活动启动

本报讯(记者吴铎思)新疆维吾尔自治区在职职工医疗互助保障活动启动仪式日前在乌鲁木齐举行。自治区总工会与自治区医疗保障局签订合作框架协议,推进职工互助保障活动依托医保信息系统,在定点医疗机构实行“一单”结算,积极构建多层次的医疗保障体系。

该活动参加对象为16~60周岁的在职职工,1个活动周期(1年)缴费标准为110元,按照“行政出一点、工会补一点、个人交一点”的方式筹集。参加该项活动的职工住院发生的符合基本医疗保险支付范围的自付费用,按照50%领取住院医疗互助金,1个活动周期最多领取2次。对超过基本医疗保险最高支付限额,在大额医疗补助金支付范围内的自付医疗费用,参加活动的职工还可以按40%领取1次不超过5000元的互助金。

秦皇岛市总工会推进普惠化服务工作 升级服务让更多职工乐享实惠

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员李娟)刚进入4月,河北省秦皇岛市总工会已经在谋划鼓励职工游家乡活动,计划在“五一”假期前推出。这是秦皇岛市总深入推进普惠化服务职工工作的一个缩影。

近年来,秦皇岛市总不断创新举措,升级服务,把关系职工切身利益的好事做好做实,极大增强了工会组织的吸引力和凝聚力。

秦皇岛市总开发了微信服务号、网站、手机APP等线上平台,打造“互联网+普惠”,联合商家推送秦工卡专享日、职工课堂等活动;打破行业和区域局限,将特约服务单位组织起来,成立普惠化服务特约商家工会联合会,打造“组织建设+普惠”,目前,秦工普惠特约商家工会联合会涵盖商家400多个,会员近万人。

为了进一步扩大普惠面,提升普惠化项目质量,优化普惠化项目审核,2020年10月,秦皇岛市总制定了《普惠化服务项目审核办法》,由市总相关领导及工作人员、县区总工会干部、企业工会干部和职工代表等组成普惠化服务项目审核委员会,通过一套规范的操作流程,对普惠项目审核把关,使活动更加常态化、精准化,为更多工会会员送去福利。

秦皇岛市总工会保障部部长刘越欣介绍说,接下来,市总将进一步将普惠化服务向纵深推进,为广大会员提供更多优质的服务项目,让更多职工乐享实惠。

辽源市总助患病职工家庭减轻经济负担 互助保障筑牢职工“风险防护线”

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)为提高职工抵御风险能力,吉林省辽源市总工会着力开展职工互助保障工作。记者3月30日获悉,截至目前,全市累计有38.9万余名职工参保,2020年赔付金额达635万元,有效缓解了患病职工家庭的经济负担。

据悉,辽源市总从2014年初正式启动职工互助保障工作,每年每份投保费用仅需60元,最高可理赔2万元,每人最多可投保5份。保障内容包括25种重大疾病保障、意外住院津贴补助保障、意外伤残保障和大病与意外死亡保障,凡该市辖区内内岗职工均可参保,其中包括辖区内与用工单位签订1年以上劳动合同的农民工。

辽源矿业西安煤业公司工会主席庞戈介绍说,公司工会先后选派多名干部参加市总的互助保障培训,向职工做好宣传,在全公司做到人人知晓、全员参保。7年来,共有382名患病职工和家属受益,有效减轻职工看病就医负担。

“职工互助保障工作既是强化工会维权职能的一个重要举措,又是创建服务型工会的有效抓手。”辽源市总工会副主席高祥说,开展这项工作的关键之一是要做好宣传动员,为此,市总发动工会干部走进企业广为宣传,并采用办培训班、上门指导、印发宣传册等方式,不断扩大互助保障的知晓率和影响力。

据介绍,接下来,辽源市各级工会组织将进一步提高互助保障参保率,让更多职工享受到“娘家人”的温暖和关怀。

在上海普陀区总工会法律援助下,一家濒临倒闭的酒店与职工就补偿方案达成一致——

安置方案“双满意”的背后

阅读提示

酒店濒临倒闭之时又遇疫情,面对复杂的职工安置情况,上海普陀区总工会迅速介入,指派法律援助律师多次上门答疑解惑,对职工安置方案进行修改、把关。耐心细致的工作让职工安了心,当酒店被指定为疫情定点隔离酒店后,职工们仍然尽职守好“最后一班岗”。

两种操作方式:一是依法终止合同,二是协商解除合同。两种方式的合法性都不存在问题,但后者更容易让职工接受。

“我们积极劝说酒店方考虑当下的经济形势和就业难度,以及职工为酒店做的贡献,尽量按照合情合理的标准来确定经济补偿标准,让大家平稳度过失业期。此外,我们也建议酒店方把解约时间放在春节后,让大家踏踏实实把年过完。酒店方表示理解职工的心情,愿意与职工协商确定补偿方案。”邱晨鹤说。

之后的一段时间里,协商工作有条不紊地进行着。普陀区总工会的工会干部和法律援助律师多次上门了解酒店的动态和安置工

作进展,反复对职工安置方案进行修改把关。

酒店也决定通过召开全体职工大会的方式公布安置方案并听取职工意见,先后制定了《全体员工会议通知》《公告决定》《员工协商解除劳动合同补偿方案意见征询》《解除劳动合同协议书》等文本。

正当一切准备就绪,等待2020年春节后开始按照方案执行时,疫情突然发生,该酒店被指定为疫情定点隔离酒店,承担归国留学生的隔离任务。职工安置工作只得推迟。

“疫情让安置工作复杂了许多,酒店也担心职工在将要解除劳动合同时,是否能安心做好集中隔离点的服务工作。”邱晨鹤回忆道。

“疫情让安置工作复杂了许多,酒店也担心职工在将要解除劳动合同时,是否能安心做好集中隔离点的服务工作。”邱晨鹤回忆道。

2020年4月,酒店结束了全部隔离任务。在抗击疫情的关键时期,所有职工在岗位上认真完成服务任务,尽职守好了“最后一班岗”。

为此,邱晨鹤增加了上门的频次,尤其注重对不同情况职工开展法律援助。酒店老职工较多,工龄普遍较长,另外还有处于“三期”的女职工和发生过工伤的职工,他们的特殊利益也需要考虑。为了打消这部分职工的顾虑,邱晨鹤积极与他们联系,对他们的特殊情况进行深入了解、答疑解惑。这些细致的工作让职工心里有了底,隔离点的服务工作也有序地进行着。

在隔离点工作即将全部结束前,酒店召开了全体职工大会,公布了安置方案。职工虽然对酒店关闭感到有些失落,但也表示理解。

由于之前经过充分听取意见和协商沟通,绝大部分职工都表示愿意接受酒店提出的经济补偿方案。也有个别对法律规定不了解的职工,经过工会和律师的现场解答,最终认可了方案。极个别职工因存在特殊情况,经过后续协商,最终也达成一致。

2020年4月,酒店结束了全部隔离任务。在抗击疫情的关键时期,所有职工在岗位上认真完成服务任务,尽职守好了“最后一班岗”。

本报记者 钱培坚 本报通讯员 李嘉宝

“一家酒店濒临倒闭,工会和法律援助律师介入后,反复对职工安置方案进行修改把关,使得一起可能引发劳动争议的事件得到顺利解决……”4月1日,记者从上海市普陀区总工会“朱雪芹职工法律援助工作室”了解到,2016年以来,这个工作室已经办理法援案件3137例,而这个达成酒店和职工“双满意”安置结果的法援案例正是其中之一。

这是一起特殊时期、特殊情况下的法援行动。

时间回到两年前。

2019年底,普陀区一家五星级酒店的职工遇到了烦心事——他们所在的酒店由于经营状况不佳,最终决定关闭。

200多名职工的酒店关闭是一件大事,普陀区总工会了解情况后,会同区人社局一起开展工作,并指派“朱雪芹职工法律援助工作室”的邱晨鹤律师提供法律援助。

邱晨鹤认为,在结束劳动关系方式上有